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УДК 632.913.1 
ФІТОСАНІТАРНІ ЗАХОДИ З КОНТРОЛЮ ОБМЕЖЕНО ПОШИРЕНИХ 
ШКІДНИКІВ 
Ларченко В.А. – здобувач вищої освіти першого рівня АФ ХДАЕУ 
Марковська О.Є. – доктор с.-г. наук, професор ХДАЕУ 

 
Постановка проблеми. Загальновідомим фактом для світової 

науки та практики є втрати продукції від проникнення і поширення на 
території держав небезпечних шкідливих організмів. Налагоджені 
торгівельні відносини з багатьма країнами світу істотно збільшують 
небезпеку завезення з об’єктами регулювання карантинних організмів, 
відсутніх на території України. Адвентивні види шкідників, хвороб, 
бур’янів часто мають високу екологічну пластичність і знаходять більш 
сприятливі умови для розмноження та поширення, ніж на своїй 
батьківщині. Найбільше за все на територію нашої держави надходить 
карантинних видів із країн тропічного і субтропічного поясів Південної 
Азії та інших континентів (капровий жук, інші види роду трогодерма, 
пальмовий трипс, картопляна міль тощо). Не меншу небезпеку у цьому 
відношенні становлять країни американського континенту, про що 
свідчать назви багатьох шкідників: американський білий метелик, 
колорадський жук, каліфорнійська щитівка, західний кукурудзяний жук 
та ін. [1, 2]. 

Офіційним державним документом, який визначає карантинний 
статус шкідників, хвороб рослин та бур’янів є «Перелік регульованих 

шкідливих організмів». Він містить два списки: А1 – карантинні 
організми, відсутні на території України та А2 – обмежено поширені, як 
це запропоновано організацією ЄОЗР. Перелік регульованих 
шкідливих організмів поновлюється за необхідності відповідно до 
статусу шкідливих організмів в Україні та змін у переліках А-1 та А-2 
Європейської та Середземноморської організації захисту рослин. 
Структурною одиницею цього документу є шкідливий організм. 
Наказом від 16.07.2019 №397 внесено зміни до «Переліку 
регульованих шкідливих організмів». Обов’язковою умовою для 
технічного обґрунтування національних «Переліків регульованих 
шкідливих організмів» є аналіз фітосанітарного ризику (АФР), який 
проводять за відповідними стандартами Міжнародної конвенції 
карантину і захисту рослин (МККЗР) та ЄОЗР [3]. В Інституті захисту 
рослин НААН розроблені методичні рекомендації з процедури аналізу 
фітосанітарного ризику регульованих шкідливих організмів, відсутніх в 
Україні.  

Згідно статті 6. Закону України "Про карантин рослин" 
завданнями центральних органів виконавчої влади є попередження 
проникнення та розповсюдження на території нашої держави 
регульованих шкідливих організмів, локалізація і ліквідація їх вогнищ, 
створення системи управління фітосанітарними ризиками, 
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запровадження карантинних режимів, організація захисту рослин при 
вирощуванні сільськогосподарських культур та інші [4]. Вищезазначені 
заходи, які сприяють збереженню фітосанітарної безпеки України, 
імплементують у свою діяльність Головні управління 
Держпродспоживслужби. 

Аналіз інформації, висвітленої на офіційній сторінці Головного 
управління Держпродспоживслужби України, дозволив з’ясувати, що 
актуальним питанням для України загалом та Херсонської області 
зокрема є ефективна організація фітосанітарних заходів з контролю 
обмежено поширених шкідливих організмів, у т. ч. шкідників. 

Стан вивчення проблеми. До шкідників, що належать до списку 

А2, відносяться: західний кукурудзяний жук, західний квітковий трипс, 
американський білий метелик, картопляна міль, південноамериканська 
томатна міль. 

Західний кукурудзяний жук (Diabrotica virgifera virgifera Le Conte) –
небезпечний карантинний шкідник посівів кукурудзи, бобових, 
гарбузових, складноцвітих культур. Станом на 01.01.2018 року жук був 
поширений в Україні на площі 88,9 тис. га., а вже на початок жовтня 
2019 року площі, заражені ним, збільшились майже на 20 тис. га. Нові 
вогнища виявлено на території 12 областей нашої держави [5]. 

Західний квітковий трипс (Frankliniella occidentalis Perg.) – 
небезпечний карантинний шкідник, що має карантинний статус не в 
усіх країнах, тому фітосанітарний контроль щодо нього не завжди 
застосовують, він становить підвищений фітосанітарний ризик для 

господарств України. Тепличні господарства, в яких запроваджені 
карантинні режими по західному квітковому трипсу є в 
Дніпропетровській, Донецькій, Тернопільській та Херсонській областях. 
Тут застосовують фітосанітарні заходи по знищенню карантинного 
шкідника. На сьогодні загальна площа під карантином в країні складає 
12,59 га [5]. 

Американський білий метелик (Hyphantria cunea Drury.) – 
пошкоджує 140 видів деревних і чагарникових рослин. За серпень 2018 
року були виявлені нові вогнища та запроваджено карантинний режим 
щодо даного виду в Житомирській, Миколаївській, Рівненській та 
Черкаській областях на загальній площі 1018,8 га [5]. 

Картопляна міль (Phthorimaea operculella Zell.) – карантинний 
шкідник Південного Степу України. Пошкоджує картоплю, особливо 
бульби у сховищах, тютюн, баклажани, томати, дурман, паслін та інші 
культурні й бур'янисті рослини родини пасльонові. Станом на 
01.07.2020 року запроваджено карантинний режим по картопляній молі 
у Луганській області на території Троїцького району, на загальній площі 
10 га [5]. 

Південноамериканська томатна міль (Tuta absoluta Meyr.) –
пошкоджує овочеві культури родини пасльонових як в закритому, так і 
у відкритому ґрунті. Цього року томатна мінуюча міль завдала 
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катастрофічного удару по теплицях Одещини. Виробники томатів 
Одеської області втратили від 20 до 80% врожаю. Якщо сусідні регіони 
із Запорізької, Херсонської, Миколаївської областей з цією проблемою 
вже зіштовхнулись раніше та встигли напрацювати певні методи 
боротьби, то тепличники Одеської області виявилися до цього зовсім 
не підготовленими [5]. 

Висновки та пропозиції. Для локалізації та ліквідації вогнищ 
регульованих шкідливих організмів потрібно проводити фітосанітарні 
заходи. Основні з них: створення технологічних карт вирощування 
культур з урахуванням заражених площ; здійснення термінових заходів 
щодо знищення виявлених вогнищ карантинного шкідника; здійснення 
контролю за проведенням локалізації та ліквідації вогнищ шкідника; 
інспектування об’єктів регулювання в карантинній зоні; дотримання у 
виявлених вогнищах агротехніки вирощування, застосування сівозмін, 
висівання сортів та гібридів, стійких до пошкодження шкідником; 
заборона вивезення з карантинних зон, заражених карантинними 
організмами, об’єктів регулювання. 
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